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Anzahl vorliegender Fragebögen: 52 

Semesterstärke: 53 

Rücklaufquote: 98,1% 
 
Erläuterungen zur Darstellung:  

- n = Anzahl der berücksichtigten Fragebögen 
- M = Mittelwert (Arithmetisches Mittel) 
- SD = Standardabweichung 
- % zutreffend: Angabe in Prozent, wie häufig die Skalenpunkte 4-6 (positive Skalenhälfte) 

ausgewählt wurden. Vor dem Hintergrund positiver Verzerrungen bei 
Zufriedenheitsbefragungen schlägt Raspe (1983) vor, dass man erst dann von einer 
Zufriedenheit der Befragten ausgehen kann, wenn bei dem jeweiligen Merkmal mehr als 75% 
der Antworten in der positiven Skalenhälfte liegen. 

 
Die Antwortskala ist sechsstufig aufgebaut, von 1 = „nicht zutreffend“ bis 6 = „sehr zutreffend“.  
 

Geschlecht  n n % 

männlich 25  48,1% 

weiblich 27  51,9% 

Gesamt 52  100,0% 

 

Allgemeine Aussagen                   M (SD) % zutreffend 

Der Stundenplan in diesem Semester war zeitlich gut koordiniert. 3,69  1,35  61,5% 
Mit der Abstimmung der Ausbildung zwischen den Fächern war ich 
zufrieden. 3,87  1,14  69,2% 

Der Lernaufwand war in diesem Semester angemessen. 4,58  1,17  82,7% 

Die praktische Ausbildung in diesem Semester war gut. 4,27  1,43  75,0% 

In diesem Semester gab es ein gutes Lernklima. 4,17  1,31  73,1% 

Mit dem 8. Semester bin ich insgesamt zufrieden. 3,90  1,33  67,3% 

Mit dem Zahnmedizinstudium insgesamt bin ich zufrieden. 4,00  1,22  67,3% 
 

Praktikando I der MKG-Chirurgie M (SD) % zutreffend 

Die Lehrenden waren für ihre Lehrtätigkeit motiviert 4,48  0,93  86,5% 

Der Kurs Praktikando I war gut organisiert. 4,06  1,01  78,8% 

Der praktische Nutzen des Kurses für die zahnärztliche Tätigkeit war 
groß. 4,25  1,17  73,1% 

Im Kurs Praktikando I habe ich Wichtiges dazugelernt. 4,44  1,10  82,7% 
Mit dem Kurs Praktikando I bin ich insgesamt zufrieden 4,15  1,15  76,9% 



 

Kurs der Pathohistologie M (SD) % zutreffend 

Der Kurs hat den Stoff der Pathohistologie gut illustriert. 4,48  0,82  92,3% 
Die Lehrenden waren für ihre Lehrtätigkeit motiviert. 4,83  0,78  96,2% 
Im Kurs wurden Bezüge zu medizinischen Themen mit 
zahnmedizinischer Relevanz hergestellt. 4,29  1,08  78,8% 

Die Leistungskontrollen waren nachvollziehbar. 4,31  1,22  82,7% 
Der Kurs war gut organisiert. 4,60  0,95  92,3% 
Ich habe durch diesen Kurs Wichtiges dazugelernt. 4,10  1,11  76,9% 
Mit dem Kurs der Pathohistologie bin ich insgesamt zufrieden. 4,35  1,02  88,5% 

 

Kurs Kieferorthopädie Technik M (SD) % zutreffend

Die Lehrenden waren für ihre Lehrtätigkeit motiviert. 4,71  0,79  92,3% 
Ich wurde durch die Assistentinnen/Assistenten und Techniker gut 
betreut. 4,37  1,19  76,9% 

Die Leistungskontrollen / Bewertungen der Arbeitsschritte waren 
nachvollziehbar. 4,04  1,41  65,4% 

Ich wurde in den Seminaren gut auf die Klausurinhalte vorbereitet. 4,83  1,03  88,5% 
Die Kriterien für das Bestehen der Klausur waren transparent. 4,67  1,01  90,4% 
Der praktische Nutzen des Kurses für das Verständnis der 
kieferorthopädischen Technik war groß. 4,06  1,36  67,3% 

Der Kurs Kieferorthopädie Technik war gut organisiert. 4,13  1,18  71,2% 
Ich hatte ausreichend Übungsmöglichkeiten. 3,67  1,42  55,8% 
Theoretische Inhalte wurden ausreichend durch klinische Beispiele 
verständlich gemacht. 4,29  1,18  80,8% 

Im Kurs hatte ich die Möglichkeit, verschiedene Materialien und 
Apparaturen kennenzulernen. 4,40  1,04  75,0% 

Mit dem Kurs der kieferorthopädischen Technik bin ich insgesamt 
zufrieden. 4,17  1,30  75,0% 

 

Extraktionskurs der MKG-Chirurgie n= 50 M (SD) % zutreffend

Mit der "Einführung in den Extraktionskurs" bin ich insgesamt 
zufrieden. 4,10  1,30  72,0% 

Die Lehrenden waren für ihre Lehrtätigkeit motiviert. 4,52  1,22  80,0% 
Ich wurde durch die Assistentinnen/Assistenten gut betreut. 4,25  1,30  69,2% 
Ich hatte Gelegenheit, Zähne zu ziehen. 4,00  1,56  60,0% 
Im Extraktionskurs habe ich Wichtiges dazugelernt. 3,98  1,46  64,0% 
Mit dem Extraktionskurs bin ich insgesamt zufrieden. 4,06  1,38  66,0% 

 

Kurs Klinik I  M (SD) % zutreffend

Die Lehrenden waren für ihre Lehrtätigkeit motiviert. 4,65  1,11  92,3% 
Ich wurde durch die Assistentinnen/Assistenten gut betreut. 4,33  1,40  75,0% 
Die angebotenen Lehrmaterialien (Skripte, Lehrbücher) waren 
hilfreich für die Vor- und Nachbereitung des Kurses. 4,15  1,22  71,2% 

Die Leistungskontrollen / Bewertung der Arbeitsschritte waren 
nachvollziehbar. 4,46  1,01  88,5% 

Die Kriterien für das Bestehen des Endtestats waren transparent. 4,29  1,28  76,9% 
Der praktische Nutzen des Kurses für die zahnärztliche Tätigkeit war 
groß. 5,15  0,86  94,2% 

Der Kurs Klinik I war gut organisiert. 3,77  1,35  59,6% 
Ich hatte eine ausreichende Zahl geeigneter Patientinnen/ Patienten. 3,67  1,57  55,8% 
Im Kurs Klinik I habe ich Wichtiges dazugelernt. 5,00  0,96  90,4% 
Mit dem Kurs Klinik I bin ich insgesamt zufrieden. 4,08  1,16  71,2% 



 

Seminar Kurs Klinik I  M (SD) % zutreffend

Das Seminar veranschaulicht und vertieft selektive Themen der 
Zahnerhaltungskunde. 4,46  0,89  86,5% 

Das Seminar veranschaulicht und vertieft selektive Themen der 
Zahnersatzkunde. 4,48  0,93  86,5% 

Die Lehrenden sind für ihre Lehrtätigkeit motiviert. 4,56  0,91  88,5% 
Mit diesem Seminar bin ich bisher insgesamt zufrieden. 4,29  0,99  78,8% 

 

Vorlesung Zahnärztliche Prothetik 

Besuchsquote n n %     
~ 25% 6  11,5%       
~ 50% 19  36,5%       
~ 75% 17  32,7%       
~ 100% 10  19,2%       
Gesamt 52  100,0%       
  M (SD) % zutreffend

Mit der Vorlesung Zahnärztliche Prothetik II bin ich insgesamt 
zufrieden. 4,12  0,99  73,1% 

 

Vorlesung Pathohistologie 

Besuchsquote n n %     
~ 25% 8  15,4%       
~ 50% 3  5,8%       
~ 75% 17  32,7%       
~ 100% 24  46,2%       
Gesamt 52  100,0%       
  M (SD) % zutreffend

Mit der Vorlesung Pathohistologie bin ich insgesamt zufrieden. 4,35  1,07  84,6% 
 

Vorlesung Kieferorthopädie 
Besuchsquote n n %     

~ 25% 16  30,8%       

~ 50% 17  32,7%       

~ 75% 15  28,8%       

~ 100% 4  7,7%       

Gesamt 52  100,0%       
  M (SD) % zutreffend

Mit der Vorlesung Kieferorthopädie II (Donnerstag) bin ich 
insgesamt zufrieden. 3,79  1,33  65,4% 

 

Vorlesung Extraktionskurs 

Besuchsquote n n % 
    

~ 25% 2  3,8%       
~ 50% 2  3,8%       
~ 75% 4  7,7%       
~ 100% 44  84,6%       
Gesamt 52  100,0%       
  M (SD) % zutreffend

Mit der Vorlesung zum Extraktionskurs bin ich insgesamt zufrieden. 4,40  1,10  84,6% 



Vorlesung Innere Medizin 

Besuchsquote n n %     

~ 25% 20  38,5%       
~ 50% 13  25,0%       

~ 75% 14  26,9%       
~100% 5  9,6%       

Gesamt 52  100,0%       

  M (SD) 
% 

zutreffend 

Mit der Vorlesung Innere Medizin bin ich insgesamt zufrieden. 3,58  1,12  61,5% 
 

Vorlesung HNO 

Besuchsquote n n %     

~ 25% 8  15,4%       

~ 50% 9  17,3%       

~ 75% 24  46,2%       
~100% 11  21,2%       

Gesamt 52  100,0%       

  M (SD) 
% 

zutreffend 

Mit der Vorlesung HNO bin ich insgesamt zufrieden. 4,71  1,12  88,5% 
 

Vorlesung Pharmakologie 

Besuchsquote n n % 
    

~ 25% 20  38,5%       

~ 50% 11  21,2%       
~ 75% 16  30,8%       
~100% 5  9,6%       

Gesamt 52  100,0%       

  M (SD) 
% 

zutreffend 

Mit der Vorlesung Pharmakologie I bin ich insgesamt zufrieden. 3,71  1,12  67,3% 
 

OP-Kurs; n=16 M (SD) 
% 

zutreffend 
Die Lehrenden waren für ihre Lehrtätigkeit motiviert. 4,63  0,78  100,0% 
Ich wurde durch die Assistentinnen/Assistenten gut betreut. 4,67  0,79  100,0% 
Ich hatte Gelegenheit, aktiv tätig zu sein. 4,43  1,12  85,7% 
Im OP-Kurs habe ich Wichtiges dazugelernt. 4,64  0,81  100,0% 

Mit dem OP-Kurs bin ich insgesamt zufrieden. 4,46  0,84  92,3% 
 

Aspekte des Studiums M (SD) 
% 

zutreffend 
Mit der Ausstattung der Arbeitsplätze in den Kliniken bin ich 
insgesamt zufrieden. 2,17  1,34  17,3% 

Mit den Internet-Seiten der Zahnmedizin bin ich insgesamt 
zufrieden. 3,88  1,40  67,3% 

Mit den E-Learning Kursen in Mephisto bin ich insgesamt zufrieden. 3,85  1,43  63,5% 
 


